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Breslele arădene. Rânduieli imperiale și mod de viață

Guilds of Arad. Imperial ordinances and a way of life

elena rodiCa Colta*

Abstract. Guilds, as a form of protection of crafts, appeared in Arad at the 
beginning of the 18th century and functioned until the second half of the 19th 
century, when they turned into associations. Maria Theresa standardized the 
„statutes” of operation of all the guilds in the empire. Francisc I improved 
them in the early nineteenth century. These statutes established the position 
of apprentices, journeymen and craftsmen within the guild, the obligations and 
rights of each of them. Over time, the obligation to comply with the provisions 
has led to a certain specific way of life.

Keywords: Arad, guild, status, obligations, rights, rules.

Diferite meșteșuguri – armurier, săpunar, cazangiu etc. – au fost atestate în 
cetatea militară a Aradului și în vecinătatea acesteia încă din secolul al XVII, însă 
vreme de mai bine de 100 de ani, meșteșugarii de aici, care lucrau individual, nu 
au deținut nici un fel de privilegii, cum aveau de pildă cei din Ineu1.

Trebuie însă să avem în vedere faptul că despre un „Arad urban” nu putem 
vorbi înainte de anul 1702, când localitatea a primit titlul de oraș cameral și când 
a început să se cristalizeze, în vecinătatea mănăstirii franciscane din centru, un 
nucleu de locuire german, compus din meșteșugari. Însăși imaginea orașului până 
în 1844, când au avut loc inundațiile, care au distrus numeroase construcții, a 
fost una de „ burg german”, cu case înguste, uneori cu prăvălie la parter.

* Dr., etnolog, antropolog, Centrul Cultural Județean Arad, rodica.colta@gmail.com.
1 Cizmarii și croitorii din Ineu s-au organizat în bresle în anul 1638 și au fost întăriți în privilegii 
de principele Gheorghe Rákóczy în anul 1648. 
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Prima breslă arădeană a fost înființată în anul 17182 de către croitori, 
însă, în același an sunt amintiți și rotarii și fierarii3. Anul următor (1719), 
obținea privilegii breasla dogarilor, formată din 9 meșteri, între care și Anton 
Neumagyer4. În continuare, în anul 1725 curtea de la Viena recunoaștea breasla 
blănarilor ortodocși5, în 1731, breasla pantofarilor germani și a dulgherilor iar 
în 1748, breslele tăbăcarilor, ciubotarilor, curelarilor, cojocarilor, cizmarilor 
germani, frânghierilor, țesătorilor și năsturarilor6. Pentru acestea din urmă, 
privilegiile au fost emise de împărăteasa Maria Terezia, care a decis ca textul 
statutelor să fie unul uniform. Ca urmare, în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea vor fi reînnoite și statutele primelor bresle.

Înființarea de bresle a continuat și în secolul al XIX-lea, încât în 1873, în 
oraș activau 32 de bresle, ce protejau 48 de meșteșuguri.

Statutele de breaslă au fost în continuare 
reactualizare și reîntărite, o contribuție în 
acest sens având, la începutul secolului 
al XIX-lea, împăratul Francisc I, care a 
conceput un nou statut model, valabil 
pentru toate breslele7, din toate localitățile 
imperiului8.

O asemenea „Diploma privilegiată” 
(statut) a fost și cea din 1819, care regle‑
menta funcționarea breslei tăbăcarilor 
din Arad. Conținutul acesteia a fost unul 
extrem de riguros. Cele 49 de articole 
acopereau toate aspectele legate de funcți‑
onarea unei bresle. În prima parte a textu‑
lui sunt stipulate condițiile de acceptare și 

2 Alexandru Mihalca, Avram Crăciun, Gheorghe Chiper, Aspecte din istoria agrară a județului 

Arad. Partea I. Până la marea unire din 1918, Arad, 1995, p. 63.
3 Mircea Zdroba, Mircea Barbu, „Sigilii de breslă din județul Arad”, în Ziridava, III-IV, Arad, 
1974, pp. 107–112.
4 

Ibidem.
5 Statutul a fost redactat cu caractere chirilice. Vezi Alexandru Mihalca, Avram Crăciun, 
Gheorghe Chiper, op.cit., p. 63.
6 Kovách Géza, Răspândirea meșteșugurilor în comunele comitatului Arad în secolele XVII–XIX, 
Arad, 1974, p. 9.
7 Tipărit, în spațiile lăsate libere se completa cu cerneală, cu caractere gotice, citeț, numele 
breslei, data înființării iar la sfârșit apărea semnătura împăratului. 
8 Vezi și Constantin Feneșan, „Rânduiala” din 1833 a breslei unite a meșteșugarilor din 
Caransebeș și de pe teritoriul Regimentului de Graniță nr. 13 Româno-iliric”, în Tibiscum, 
Serie nouă, Istorie-etnografie, 4/ 2014, Caransebeș, 2014, p. 78.
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de instruire a ucenicilor, obligațiile și drepturile calfelor și a membrilor breslei, 
ca, în partea a două, să se precizeze modul de desfășurare a activității, sarcinile 
comisiei de control. În final, se prevedea obligația tuturor membrilor breslei de 
a cunoaște conținutul textului imperial, în acest sens recomandându-se citirea 
lui la întrunirile trimestriale care se organizau.

Rigide în aparență, articolele acestor statute acordate fiecărei bresle, ne 
dezvăluie implicit, un sistem de organizare oarecum ceremonializat în jurul lăzii 
de breaslă, secretizat în raport cu membrii, plin de reguli ce trebuiau respectate, 
specific, până la un punct, societăților medievale, care le-au dat naștere, cu multă 
vreme în urmă.

Cât privește statutul breslei tăbăcarilor din Arad, pe care ne-am propus 
să îl analizăm în continuare, el a fost emis de 
Francisc I, în limba germană, sub numărul 
2443/18199.

La fel ca și la celelalte, textul este organizat 
pe câteva părți distincte – ucenici, calfe, 
meșteri, alegerea conducerii, participarea la 
înmormântări, văduve, întrunirile membrilor.

La o privire de ansamblu, obligațiile și 
drepturile stipulate ne oferă numeroase detalii 
despre modul de funcționare și de protejare 
a membrilor unei bresle față de concurența 
venită din afară. De pildă, sub amenințarea cu 
pierderea calității de ucenic, aceștia, odată cu 
depunerea actelor lor în lada de breslă, nu se 
puteau muta, nu puteau fi luați/acceptați/ furați 
de o breaslă similară din altă localitate.

Pregătirea profesională implica trei trepte: 
ucenic, calfă și maistor (meșter calificat). În plus, 
fiecare breaslă alegea din rândul membrilor un 
„zechmaistor” și un „subzechmaistor”.

Timpul de calificare depindea de comple‑
xitatea fiecărui meșteșug. De pildă, la funari 
(frânghieri), o meserie în aparență ușoară, 
pregătirea dura 3 ani. La fel existau diferențe 
și la sumele plătite de ucenici, ca să fie acceptați 
într-o anumită breslă, sau la cele date de mește‑
rii, pe lângă care activau, pentru munca prestată 
ca ucenici.
9 Complexul Muzeal Arad, Colecția de Istorie, Fond Muzeu Feudal, nr. inv. 224.
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Din statut aflăm că putea deveni ucenic orice tânăr, indiferent de religie, dacă, 
după o pregătire de șase săptămâni cu un meșter, dovedea, la proba la care era 
supus (examen), că are abilități. Ca să ajungă însă să fie primit la un meșter, el 
trebuia să fie recomandat de o persoană de prestigiu, care în cazul multor bresle 
plătea un fel de cauțiune (garanție). Cei acceptați trebuiau să aducă certificatul de 
botez, aprobarea feudală, dacă erau iobagi, și să plătească 1 gulden și 30 crăițari.

Odată acceptat ca ucenic, tânărul trebuia să se supună unor reguli stricte. El 
nu avea voie să-și părăsească maistrul vreme de trei ani, trebuia să fie modest, să 
aibă moravuri bune, să fie fidel, harnic și ascultător. În tot acest timp obligația 
maistrului era să-l învețe meserie, să nu-l folosească la alte munci și să nu îl rețină 
mai mult decât era prevăzut în statut.

În cazul în care din motive întemeiate, ucenicul trebuia să lipsească un timp, 
el era obligat să-și anunțe plecarea zechmaistorului sau comisarului superior, 
care verificau dacă motivele sunt întemeiate.

În cazul plecărilor nemotivate sau a dovezilor de infidelitate, ucenicul era 
exclus din breaslă. Din suma de cauțiune, care fusese depusă în lada de breaslă, 
o parte era plătită maistorului iar restul se restituia garantului.

Dacă în timpul uceniciei se întâmpla ca maistorul să moară, ucenicul rămânea 
să lucreze în atelierul văduvei.

După trei ani, comform statutului, el trebuia să plătească, în fața lăzii de 
breslă deschisă, taxa de eliberare – care nu putea să fie mai mare decât taxa de 
primire – moment din care era acceptat drept calfă. Eliberarea era consemnată 
în protocolul de breaslă, după care primea un certificate de pregătire. Pentru 
a dobândi titlul de maistor, calfa trebuia să călătorească vreme de trei ani în 
alte localități și să lucreze pe lângă alți meșteri, care aveau nevoie de o calfă. 
În tot acest timp, certificatul de botez si diploma de calificare erau păstrate în 
lada de breaslă în care și-a făcut ucenicia, el primind, ca să prezinte, copii după 
acte. În acest interval de timp, în care trebuia să-și arate priceperea și să adune 
recomandări, căpăta de la fiecare atelier, pe lângă care lucra, un formular tipizat 
de confirmare, semnat de Zechmaistru și de maistru.

În localitățile în care era primit să lucreze pe lângă un maistor, trebuia să se 
cazeze la un han, de unde nu avea voie să lipsească noaptea. De asemenea, nu avea 
voie, sub pedeapsa amenzii, să țină „lunea albastră10”, el fiind obligat sa lucreze 
toata săptămâna. Maistrul care nu raporta la întrunirile trimestriale eventualele 
excese ale calfei sale era el însuși amendat.

Tot înterzisă pentru calfe a fost și înființarea unor frății, întâlnirile 
clandestine, deținerea de sigilii și de lăzi de breslă proprii.

După trei ani de călătorii, calfa putea să devină maistru, dacă dădea un alt 
examen, adică făcea „o piesă de probă de maistru”.
10 Nu am găsit nici o specificare despre aceasta.
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Dacă piesa făcută era apreciată ca fără greșală, și calfa devenea maistru el 
trebuia să depună în lada de breslă taxa de 25 de guldeni.

Calfele și maiștrii romano-catolici erau obligați să participe la serviciul 
religios trimestrial (quatember) care se plătea cu bani din lada de breslă și la cele 
două procesiuni de euharistie.

La fel, în cazul unui deces a cuiva din cadrul breslei (maistru, calfă, ucenic, 
soție de maistru, copil), toți maeștrii și calfele erau obligați să participle  
la înmormântare.

Așa cum am menționat deja, întrunirile membrilor breslei erau trimestriale. 
Toate problemele discutate și toate hotărârile luate erau trecute într-un proces 
verbal semnat de maistru care l-a scris și de comisarul delegat de oficialități să 
participe la întrunire.

Alegerea conducerii breslei (zechmaistru și subzechmaistru) avea loc anual 
în ziua când se aniversa primirea statutului de breslă. Ei trebuiau să fie aleși cu 
majoritatea de voturi. Noul zechmaistru primea cheile lăzii de breslă și se mai 
citea odată statutul.

Corespondența cu alte bresle era redactată cu cunoștința tuturor membrilor.
Datorită obligației respectării tuturor punctelor din statut, a stricteții 

imperiale, toți aveau obligația să cunoască conținutul acestuia, motiv pentru 
care, așa cum am menționat deja, el era citit în prezența comisarului delegat și 
a fruntașilor breslei la cele patru întruniri trimestriale.

Banii adunați din amenzi erau folosiți pentru fapte caritabile, pentru 
ajutorarea văduvelor și pentru donații la biserică.

În sfârșit, trebuie să mai spunem și că în 
cazul tuturor breslelor a existat o anumită 
ritualistică de reprezentare, care le asigura 
prestigiul în rândul locuitorilor.

Astfel, când se sfinţea un steag de breslă11, 
se organiza o petrecere. Naşa steagului, care 
era de obicei fiica sau soţia unui membru al 
breslei, bătea prima cuiul de aramă în rudă12. 
Abia după aceea urmau ceilalţi invitaţi, aleşi 
dintre notabilităţile locale. Balul era deschis 
de naşa steagului.

La defilări sau înmormântări, steagul 
breslei era purtat de cel mai distins membru 
al acesteia13.
11 Numit şi prapore, el se păstra în biserică.
12 Bățul steagului.
13 Rodica Ţabic, Adriana Popescu (coord.), Caietele Herminei, Editura Peter Pan, Bucureşti, 
2010, p. 72.
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Privind situația la modul general, prin aceste statute o întreagă categorie 
socială, cea a meșteșugarilor, adică pătura de mijloc, aflată din a doua jumătate 
a secolului al XVIII-lea în plină ascensiune, se organiza profesional, se susținea 
și se proteja de concurență. Singura obligație în ierarhie era ca fiecare să își 
cunoască locul și să se comporte cum se cuvine.

Oficial, toate aceste bresle au fost desfiinţate printr-o patentă regală, în anul 
1873, fiind înlocuite, în comunele mai mari, de asociaţii meşteşugăreşti, care au 
funcţionat pe aceleaşi principii de organizare.
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